

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年7月7日星期日 第10604期 今日4版





采企业合规整改情况讲外案新模式。图为今年 邀请检 大代表对 *** 峰 摄表对

"1979年那是一个春天,有一位老人在 中国的南海边画了一个圈,神话般地崛起座 座城市,奇迹般地聚起座座金山……"《春天 的故事》唱响了改革开放的伟大实践。四十 五年来,一代又一代中国人在这优美的旋律 中领略着改革开放波澜壮阔的历程。

如今,京广线上风驰电掣的列车满载心 怀梦想的人们,港珠澳大桥上涌动不息的车 流直抵珠海口岸,一个又一个"春天的故事" 在这里接续上演。

这里是广东,中国改革开放伟大实践的 集中缩影,从经济特区到粤港澳大湾区,世 界见证了中国改革开放的雄心壮志。其中, 粤港澳大湾区建设是习近平总书记亲自谋 划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略, 2019年2月18日,中共中央、国务院发布《粤 港澳大湾区发展规划纲要》,广东以此作为 统领全省工作的"总纲"

孟夏时节,万物葱茏。绿意盈眼,欣欣 向荣。记者走进粤港澳大湾区,触摸大湾区 强劲的发展脉动,感受此时此刻广东省检察

机关正在按照习近平总书记重要讲话精神, 把服务保障大湾区建设作为重要政治任务, 切实找准服务保障大湾区建设的切入点和 着力点,努力"使粤港澳大湾区成为新发展 格局的战略支点、高质量发展的示范地、中 国式现代化的引领地",在南海之滨续写更 多荡人心弦的"春天的故事"。

强化知识产权保护 从"单打独斗"到综合履职

三江汇集,八口入海。洋船泊靠,商贾云集。 珠江岸边,中国进出口商品交易会(下 称"广交会")琶洲国际会展中心再次迎来八 方宾客。广州市海珠区检察院构建的"前沿 阵地+云端课堂+普法菜单"知识产权服务矩 阵,吸引了众多企业目光。"依托于去年成立 的琶洲法律服务集聚区检察服务站,我们努 力打造'一站式'法律服务,持续加强广交会 '中国制造'创新招牌司法保护。"该院党组 成员、副检察长刘婷告诉记者。

广州,号称"千年商都"。1957年4月,第 一届广交会在广州拉开大幕。

如今,一年一度的广交会更是 我国对外贸易的"晴雨表",无 数品牌从这里崛起,各类专利 申请逐年增长。



扫码阅读

加大核心技术知识产权保护力度



"首批货物是我们的!"全国人大代表、珠海保税区摩天宇航空发动 机维修有限公司工程师王海回忆起当时的情景,激动地对记者说。2018 年10月24日9时,港珠澳大桥珠海公路口岸正式运作,第一辆顺利通关 的双牌车装载的正是他们公司的航空发动机。

全国人大代表、珠海保税区摩天宇航空发动机维修有限公司工程师 王海

航空发动机是飞机的"心脏",被誉为现代工业"皇冠上的明珠",是 世界强国竞相追逐的科技高峰。作为企业核心技术的负责人,如何保护 科技创新是王海一直关心和关注的,"习近平总书记指出,因地制宜发 展新质生产力。其中一定离不开法治的护航,珠海市检察机关在这方面 就做得很好。比如,聚焦珠海产业布局特点,加强知识产权司法保护,畅

通联络沟通渠道,指导企业制定商业秘密保护指引和建立保护管理合规体系,促进产业运行决策科 学化……这些都生动展示了服务创新发展的检察实践。

今年全国两会期间,王海提出了注重激励行业龙头企业进行创新性探索,加快成果转化步伐的 建议。他希望检察机关继续加大对关键核心技术等知识产权保护力度,不断总结知识产权司法保护 经验,以更有力法治举措服务粤港澳大湾区新质生产力加快发展。

"走近一线检察官"微直播

探寻珠海服务"双区"建设最美法治路线

本报讯(记者单鸽) 如果以 城市漫游的方式打开珠海这座城, 会有哪些检察奇遇?7月5日上 午,最高人民检察院新闻办公室与 中央广播电视总台《今日说法》栏 目、广东省检察院联合开展第95 次"走近一线检察官"微直播活动, 在"青春之城 活力之都"——广东 省珠海市进行了一场沉浸式法治 漫游,探寻珠海市检察机关以高质 量检察履职守护湾区的足迹。

值得一提的是,此次活动首 次同步开展境外传播,生动讲述 中国检察故事。

港珠澳大桥上,车辆往来频繁, 港澳居民与内地游客"双向奔赴". 出入境物流和人流的增加,也意味 着对边境秩序维护提出了更高要 求。"为方便港澳居民及时了解内地 常用和必备法律知识及政策法规, 我们通过以案说法等方式广泛开展 普法宣传。"珠海市检察院检察官何 亚军说道,"检察机关在打击犯罪的



同时推动社会治理,更好服务湾区 融合发展,维护社会安全稳定。"

作为粤港澳大湾区岛屿最 多、海岸线最长的城市,在保护海 洋、维护生物多样性方面,检察机 关怎样实现有效监督? 答案是数 字检察赋能。在珠海市检察院公

益诉讼指挥中心,检察官助理江 慧兰现场演示了"珠海检察卫星 遥感法律监督模型系统"叠加、对 比、计算不同时段卫星遥感监测 数据影像,提取涉公益诉讼领域 回答: 疑似违法图斑,推送案件线索的 情况。 (下转第二版)



犯察

罪官在

和何港

推亚珠

一军介之 澳大人

会绍桥

治该人

理市工

方检岛

面察上

况击察

走 院

习近平结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次 会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问回到北京

本报综合新华社消息 北京时间 7月6日下午,国家主席习近平结束出 席上海合作组织成员国元首理事会第 二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉 克斯坦国事访问后乘专机回到北京。

杜尚别时间7月6日上午,国家主 席习近平结束对塔吉克斯坦的国事访 问乘专机离开杜尚别回国。塔吉克斯 坦总统拉赫蒙率议会上院议长兼杜尚 别市长鲁斯塔姆、外长穆赫里丁到机场

拉赫蒙向习近平赠送 2014年以 来三次访塔的珍贵相册,再次热烈 祝贺习近平主席对塔吉克斯坦成功 进行历史性国事访问。习近平指 出,我这次访问期间,中塔两国元首 进行了历史性会晤,将会引领未来 很长时间中塔新时代全面战略合作 伙伴关系发展。我愿同拉赫蒙总统 一道,继续推动中塔关系开辟更加

赴机场途中,当地华侨华人和中 资机构代表在道路两旁挥舞中塔两国 国旗,祝贺习近平主席对塔吉克斯坦 国事访问取得圆满成功。

当地时间7月5日晚,习近平还 应邀同塔吉克斯坦总统拉赫蒙在 杜尚别国宾馆进行了亲切友好的

蔡奇、王毅等陪同人员同机返回。

习近平向伊朗当选总统佩泽希齐扬

新华社北京7月6日电 7月6 日,国家主席习近平致电马苏德·佩泽 希齐扬,祝贺他当选伊朗伊斯兰共和

习近平指出,中伊友好交往源远流

长,建交半个多世纪以来,双边关系保 持健康、稳定发展。面对纷繁复杂的地 区和国际形势,中伊始终相互支持、同 舟共济,不断巩固战略互信,稳步推进 各领域交流合作,并就地区和国际事务

保持良好沟通和协调,既造福了中伊人 民,也为促进地区和世界和平稳定作出 积极贡献。我高度重视中伊关系发展, 愿同总统先生一道努力,引领中伊全面 战略伙伴关系向纵深推进。

汇聚"金点子"保护大运河

大运河世界文化遗产保护检察公益诉讼工作经验交流会在杭召开

本报讯(记者范跃红 通讯员王 欣雨) 一河通古今,千年文脉长。 在中国大运河申遗成功十周年之际, 为进一步贯彻落实习近平总书记关 于运河保护的指示精神,7月3日,全 国检察机关大运河世界文化遗产保 护检察公益诉讼工作经验交流会在 京杭大运河最南端浙江省杭州市拱 墅区召开,共商大运河世界文化遗产 保护公益诉讼实践。

北京市、天津市、河北省、山东省、 河南省、安徽省、江苏省、浙江省及杭 州市等沿河九省市检察机关以水为 媒,围绕进一步推动大运河保护提质 增效,各自分享了在大运河保护检察 公益诉讼工作中的经验做法。

据了解,近年来,检察机关坚持高 质效办好每一个涉大运河案件,实现 "保护与治理"两手抓两手促,以能动 履职、一体履职、综合履职助力世界文 化遗产的自然风景与文化图景交相辉 映,在推动解决大运河沿线文物破坏、 非法建设、环境污染等方面取得显著

到会指导的最高人民检察院公益 诉讼检察厅负责人表示,以此次会议 为契机,检察机关将进一步加强对大 运河文化遗产保护的协作配合、创新 实践,着力推进以高质效履职推动高 水平保护的检察公益诉讼模式, 赓续 大运河历史"文脉",推进全链条文物 和文化遗产保护、传承、利用,督促落 实好"保护第一、加强管理、挖掘价值、 有效利用、让文物活起来"这一新时代 文物和文化遗产保护工作方针。探索 建立和落实"检察一体履职"长效机 制,实现大运河公益损害系统治理、综 合治理、源头治理,共同书写千年运河 检察保护时代新篇章。

被侵权企业优先获赔

江苏江阴:建立违法所得优先赔偿权利人机制

本报讯(记者卢志坚 通讯员费 宇佳 玄晓霞) "先打假服装,又打 假吊牌,全链条打击侵权行为的同 时,还把侵权者的违法所得优先赔偿 给企业。"日前,收到制售假冒公司吊 牌案的判决书后,某公司负责人如是

某公司是江苏省江阴市的一家名 牌服装企业,2023年9月,该公司发现 网上一家店铺仿冒其品牌服装,随即 报警。经查,2022年12月至2023年11 月,连某购买了16万余套假冒吊牌,挂 在无标服装上仿冒某公司旗下品牌出 售,销售金额合计980余万元,非法获 利50余万元。今年2月,案件被移送 至江阴市检察院审查起诉。

"以往办理知识产权刑事案件时, 优先没收被告人的违法所得,被侵权 企业往往是在刑事案件处理完毕后单 独提起民事诉讼。但有时候,被侵权

企业即便赢得官司,也很难得到应有 的赔偿。"承办检察官毛钥表示。

为提升赔偿效率,毛钥曾组织涉 案双方进行调解,但双方就赔偿金额 未达成一致意见。今年3月,在江阴市 检察院引导下,某公司正式向法院提 起刑事附带民事诉讼,诉求连某承担 惩罚性赔偿责任。

今年4月,连某假冒某公司注册 商标案和某公司提起的刑事附带民 事诉讼案同时开庭审理。法院以假 冒注册商标罪判处连某有期徒刑四 年九个月,并处罚金80万元,同时判 决连某承担惩罚性赔偿责任,赔偿某 公司各项损失和维权费用共计203万 元,并在网络平台、报刊上刊登声明,

"知识产权刑事案件中,违法所得 是优先用于民事赔偿还是刑事追缴 现有法律并没有明确规定。"江阴市检 察院检察官李申说,"在办理该案过程 中,承办检察官充分论证后认为,违法 所得的刑事追缴与对权利人的赔偿具 有同质性、可互相抵扣,'对权利人的 赔偿'这一补偿性责任应优先于'没收 违法所得'这一惩罚性责任。这一观 点最终得到法院判决认可。"

今年5月,江阴市检察院联合公安 局、市场监督管理局、法院会签了《关 于加强知识产权刑事犯罪违法所得追 缴工作的意见(试行)》,正式建立知识 产权案件民事赔偿优于刑事追缴机 制,明确侵权人对权利人的赔偿从追 缴的违法所得数额中扣除。 截至目前,江阴市检察院已推

动某吹风机品牌、某润滑油品牌等 注册商标权利人提起刑事附带民事 诉讼6件,通过庭前调解或诉讼等方 式保障被侵权企业获得赔偿款共计

正义网络传媒联合字节跳动公益基金会启动"益童普法小课堂"公益活动

10位检察官走进贵州山区为儿童上普法课

本报贵阳7月6日电(见习记者杨 景茹) 7月6日,由检察日报社、贵州 省检察院、贵州省民政厅联合指导,正 义网络传媒、北京字节跳动公益基金 会联合发起的"益童普法小课堂"公益 活动在贵州省贵阳市花溪区高坡苗族 乡益童乐园举行启动仪式。

活动当天,来自贵阳市花溪区检察 院的检察官冉艺乐为益童乐园的30多

名乡村儿童带来了首堂以"预防性侵,快 乐童年"为主题的普法课。围绕认识身 体隐私、认识性侵、如何预防性侵、遭受 性侵怎么办这4个问题,冉艺乐通过讲 故事、模拟演示、现场互动等形式,进行 了深入浅出的讲解,帮助孩子们增强保 护意识,提高自我保护能力。

据了解,"益童普法小课堂"活动 获得了贵州各级检察机关和贵州省慈

善总会的支持。活动期间,来自花溪、 清镇、七星关、织金、平塘、贵定、雷山、 麻江、安龙、贞丰等区县检察院的10位 检察官将分别走进当地益童乐园,为 乡村儿童定制校园欺凌、家庭暴力、暑 期安全等主题法治课,并结合捐赠普 法书籍、举办游园会和毕业晚会等活 动,寓教于乐,为未成年人的健康成长 注入法治力量。

汛情严峻,拆除河道"梗阻"刻不容缓

本报讯(通讯员刘荣松 朱威平) "目前非法建造的发电房屋已经全部 拆除。"面临来势汹汹的汛情,近日,江 西省崇仁县检察院根据日前办理的案 件,联合县人大常委会、县水利局、县 河长制办公室、相山镇政府等单位工 作人员共同来到现场,实地查看侵占 河道的违法建筑拆除情况,该院相关 部门负责人刘长青介绍道。

今年5月31日,崇仁县河长制办 公室向崇仁县检察院书面移送线索, 反映该县某公司占用河道非法建设 发电房屋严重影响河道行洪安全。6 月2日,该院依法对该线索进行行政 公益诉讼立案并决定将该案作为重 点案件进行办理。6月4日,该院联 合县人大常委会、县水利局、相山镇 政府、县河长制办公室等多家单位, 就推动上述问题整改进行协商,进一 步明确责任主体,研究制定相关整改

"近期连降大雨,汛期安全不容小



视。"刘长青说,一旦河流涨水,桥和邻 近河渠可能会坍塌,后果不堪设想。 崇仁县检察院当即向相关单位制发检 察建议,建议其15日内依法履职,责令 案涉企业立即拆除违法建筑。

筑 镇 刘长青! 政府等人常委 摄情等单 收到检察建议后,被建议单位积 极履职,立即向案涉公司发出责令整 改通知书,督促其对违法建筑进行拆 除。6月19日,案涉公司主动配合对

违法建筑进行全面拆除。

作利

人员一局、县近日,

河长

制 县

公察

公室、祭院与

法相

建山

●检察日报社出版 ●网址:www.jerb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 刘钊颖 陆青 校对 郝涛涛